

全国两会  
特别策划

总书记嘱托

要扎实推进重点领域改革。着眼全方位实施自由贸易港政策制度体系，统筹安排好开放进度和节奏。聚焦实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动，对标国际高水平经贸规则，大力推进制度型开放，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。做实做优各类开放平台，加强同共建“一带一路”国家和地区自由贸易园区的交流合作和功能对接。加强同粤港澳大湾区联动发展，深化同长江经济带、长三角等区域的合作。加紧推进海南自由贸易港核心政策落地，精心做好各项准备工作，确保封关运作平稳有序。

海南加紧推进自贸港核心政策落地，确保封关运作平稳有序

# 改革发展立潮头

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶 刘晓惠



一月初，航拍海口新海港和南港“二线口岸（货运）集中查验场项目建设情况。  
海南日报全媒体记者 张茂 摄

**特写》**

海南洋浦港封关项目：  
**准备就绪**  
**助力提高口岸通关时效**



洋浦港封关项目现场，工作人员在调试设备。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

近日，在洋浦港口岸封关项目和配套工程(以下简称洋浦港封关项目)现场，查验区设备设施完善齐全，位于查验区外的海事边检技术业务用房已整体完工，服务窗口准备就绪，海事监控屏及配套设备完成安装。

“封关运作启动后，洋浦港封关项目将成为‘一线放开、二线管住’的重要监管区域。”洋浦保税港区发展局主要负责人乔山虎介绍，洋浦港封关项目已于去年9月完成竣工验收，实现对码头配套设施的升级改造，包括新建前置拦截区设备，建设查验场地智能卡口、围网、查验平台；新建海关、海事、边检查验设备及配套系统；配备常态化检疫设备。封关运作之后，这里将按照《海南自由贸易港“二线口岸”运行管理总体方案》进行监管。

洋浦港是国际枢纽港和沿海主要港口，是辐射东南亚、联通西部陆海新通道，兼具海南自贸港对外开放口岸与“二线口岸”功能。洋浦港封关项目投用后，将助力洋浦港2025年集装箱吞吐量达到350万标箱，并大幅提高口岸通关时效。

此外，封关运作后，洋浦港将实现各信息系统互联互通，在前置拦截区实行通过式查验，“智能卡口支持车牌和集装箱自动识别，可实现无感通关，让通行效率更高，为企业提供更多便利。”洋浦保税港区发展局相关工作人员介绍。(本报洋浦3月3日电)

## 政策落地见效 抢占发展先机

琼岛三月，春潮涌动，万象更新。

往北，海南自贸港封关运作重点项目——海口南港“二线口岸”普铁旅客查验设施建设工程完工，新建的站房楼顶挂上新门头，“南港站”红色招牌十分醒目。

向西，海南国际船舶登记管理局顺利完成海南中豪海洋航天科技有限公司所属船舶“风海达”轮船舶登记手续。至此，“中国洋浦港”籍登记在册船舶数量突破52艘。

放眼全域，海南自贸港正“拔节生长”。

2025年，是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。以习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神为指引，今日的海南，扎实推进重点领域改革，加紧推进自贸港核心政策落地，精心做好各项准备工作，正全力确保封关运作平稳有序、万无一失、首战必胜。

## 紧盯封关运作 确保首战必胜

1月22日，随着报关单缴税放行，海南京润珍珠科技股份有限公司生产的首批进口珍珠加工产品顺利发往内地市场。

这是海南自贸港加工增值内销免关税政策下首票珍珠加工增值业务，货值8.36万元，企业享受减免关税约1.76万元。“政策红利的释放，进一步增强了我们的发展信心。”该公司业务负责人说。

不止于“首票”的突破性进展，还有由“点”到“面”的集聚成势。

“在洋浦保税港区积累先行先试

经验基础上，我们逐步扩大该项政策的应用场景和适用范围，2024年进一步扩大到海南岛全岛。”省商务厅副厅长、新闻发言人余翔介绍，截至2月中旬，海南共有113家企业获批加工增值试点，内销货值超70亿元。

由“1”到“113”的突破，是海南自贸港加快推进核心政策落地的缩影。

“零关税”进口药械政策落地一个月，博鳌超级医院累计开展44台使用免税进口耗材的手术，为患者节省近180万元就医成本；免签政策实现升级“三连跳”，2024年海南接待入境游客量突破100万人次……

从“先行先试”到“多点开花”，再到扩容扩围、滚动升级，近年来，海南推动一批自贸港关键核心政策落地见效，以“零关税、低税率、简税制”和“五自由便利+安全有序流动”为主框架的自贸港政策制度体系逐步构建，政策红利加速变为发展先机。

如何进一步释放自贸港政策红利？这一话题也成为出席全国两会的我省代表委员们的关注重点。

“比如，海南要尽快推动海南自贸港免税消费业态优化升级，支持海南分阶段打造成为免税购物消费岛，加快建设国际旅游消费中心。”全国政协委员、海南省发展控股有限公司党委书记、董事长周军平建议，在防范金融风险、知识产权保护、环境保护、反走私等方面探索形成更多制度创新，助力海南打造制度型开放新高地。

一项一项有序落地，一件一件干好干成。以“三张清单”为抓手，如今，海南举全省之力推进封关运作

“一号工程”，硬件项目全部竣工，政策制度体系逐步健全，测试演练压茬推进，风险防控有力有效，正全力打好封关运作各项准备工作收官战。

## 强化集成创新 改革协同高效

海南自贸港建设成色几何？企业群众的“获得感”，是最重要的一把尺。

不必再找经办人，也不必四处开证明，只需在“海南e登记”平台上填报申请表单，并持有效身份证件进行身份认证、电子签名，即可在线办理企业登记注册业务——这是来自中国香港的投资者詹德源前不久在海南的一次办事体验，“感觉特别便利”。

詹德源的“获得感”，得益于外资企业登记“五位一体”改革的落地。

包括外资企业登记“五位一体”改革在内，2月19日，海南按照问题导向、目标导向、效果导向，共梳理发布6项具有典型性和代表性的制度集成创新案例，这也是海南自贸港第十九批制度集成创新案例。

创新成果密集“上新”，传递鲜明导向：以创新之钥，解发展之锁。

建设海南自贸港是一项全新的探索，没有先例可循。换言之，今天的海南比历史上任何时期，都更需要解放思想、敢闯敢试、大胆创新。怎么闯？梳理一批批改革创新成果，不难发现，海南始终把制度集成创新摆在突出位置，哪里问题突出，改革就指向哪里。

近年来，全省各级各有关部门紧紧围绕落实封关运作任务，项目、压力测试“三张清单”，围绕服务保障经济社会高质量发展，加强顶层设计，深化制度集成创新，形成系列改革创新成果，有效提升企业和群众获得感。

今年，决胜封关运作，扩大高水平对外开放，面临的机遇和挑战前所未有，对制度集成创新工作提出了新的更高要求。全国人大代表、海南省发展控股有限公司党委书记、董事长周军平建议，在防范金融风险、知识产权保护、环境保护、反走私等方面探索形成更多制度创新，助力海南打造制度型开放新高地。

“我们将坚持解放思想、开拓创新，不断推出更多具有全国示范力、影响力和自贸港辨识度的改革创新成果，让改革创新在海南自贸港蔚然成风，助力封关运作首战必胜。”省委副秘书长，省委深改办(自贸港工委办)常务副主任关荣杰表示。

(本报海口3月3日讯)

制图 / 杨千懿

口岸查验设施等31个封关硬件项目及4个查漏补缺项目全部建成

鼓励类产业目录增加33项内容

三张“零关税”清单效应释放，监管“零关税”货值超19亿元

2024年  
海南自贸港

截至目前  
海南以自贸港建设任务为中心，已先后推出19批158项制度集成创新案例